

379592
3906

社會調查所

第五年報告

北平西安門內文津街三號

民國二十年六月三十日



社會調查所第五年報告

自民國十九年七月
至民國二十年六月

本所於民國十五年七月由中華教育文化基金董事會創立，附設於董事會幹事部內，名為社會調查部；十八年七月，經董事會改組後，始名社會調查所。成立以來，以求實之精神，用科學的方法調查研究吾國社會狀況，以供有志改進社會者之參考。歷年事業進行狀況咸具以前之年報中，茲將第五年度中工作情形概述於次：

一 委員會會務

本所委員會於民國十八年成立，受董事會之委託，協助所長主持所務。本年度委員九人中，除董事會幹事長任鴻雋先生，本所所長陶孟和先生為當然委員外，餘由董事會聘請丁文江，何廉，范銳，陳達，章元善，劉鴻生，戴樂仁諸先生充任。委員長一席依章由董事會幹事長兼任。

本年度中，委員會舉行例會兩次，茲將會務概狀撮要如左：

十九年十一月二十一日在北平南長街董事會內舉行第三次會議，出席者：丁文江，陳達，章元善，陶孟和，任鴻雋（孫洪芬先生代），何廉（丁文江先生代）諸委員。丁文江主席。報告及議決要案如次：



A541 212 0014 7725B

1. 報告十九年下半年工作經過及會計狀況。

2. 審查通過所長薦用之人員。

3. 討論並議決二十年上半年工作進行之方針及計劃。

二十年五月二十二日在董事會內舉行第四次會議。出席者：陶孟和，章元善，任鴻雋，何廉，丁文江，陳達（章元善先生代）諸委員。任委員長主席。報告及議決要案如左：

1. 報告二十年上半年工作經過及會計狀況。

2. 審查通過所長薦用之人員。

3. 通過下年度經費預算。

4. 劉鴻生，戴樂仁兩委員任期屆滿，公推劉委員連任，並另舉董時進先生繼戴委員之任。

二 本年度工作之迴顧

本年度所進行之工作除廢續上年度中未完成者外，新進行者為數甚夥。惟此類工作多關於事實之調查與數字之統計，耗時費事，胥非短時間內所能一蹴而成，故左列各項工作其什九仍在進行之中，尙未完結；然則吾人對於下年度之工作，更當若何努力奮進，以貫澈其始終一致之精神？

甲 繼續上年度之工作

1. 華北鐵路工人工資之研究 北寧，平漢，平綏三路工人工資及工人待遇之調查已先後於十八年七



月，九月，十一月間辦理完結，計抄北寧，平漢兩路工人工資單十年（民九至民十八），平綏路九年（民十至民十八），每年均抄四月份以便比較，而省人力。本年度開始時即派員往膠濟路作同樣之調查，計抄工資單七年（民十二至民十八）每年亦均抄四月份。是項材料非惟數量宏豐，且內容精確，最適於統計的研究，故本所不惜以二年餘之精力從事於抄錄整理及計算工作。二十年春季已將全部資料計算完畢，現正着手編輯，二十年九月間可編成「華北鐵路工人工資統計」一書。

2. 華北紡織工人工資之研究 最近十年來華北紡織工業頗占重要地位，廠家甚多，本所因於十八年起始調查華北各大工業中心紡織業工人工資及待遇，擬編「華北紡織業工人工資統計」，以饗關心吾國勞工狀況者。是項調查始於民國十八年八月，成於十九年七月。在上年度中，計調查天津之裕元，華新，恆源，寶成等紡織廠四家及唐山之華新廠一家；所抄工資單由十八年上溯一年至五年不等。本年度開始時，復派員至青島調查，惟該埠廠家多係外人經營，對於調查者無不深拒固絕，故僅抄得華新廠民十五至民十八之工資單而已。調查工作完成後，已於本年度將所得資料加以最初步之整理，惟因篇帙繁夥，計算需時，此項研究工作全部完成之期尚須有待。

3. 天津麵粉工人工資之研究 天津麵粉業工人工資之調查作於十八年夏季，計抄壽豐，永年兩廠民十四至民十八工資單。本年度內已將所有資料計算完畢，即將從事於編輯以便發表。

4. 工資理論之研究 此本爲中央研究院社會科學研究所之工作，嗣因託由本所指導並爲求與北平各

圖書館近便起見，故由十八年八月起遣其研究專員來本所工作。研究之結果於十九年十一月編成「工資理論的比較研究」一書。嗣因該書中關於價值理論之一部內容異常充實，遂析之別為「價值理論的比較研究」一書。以上二書已得社會科學研究所之慨允，用本所名義出版。

5. 整理浙江農村經濟調查 民國十七年，中央研究院社會科學研究所在浙江杭，嘉，湖屬二十縣內八十五村作分村調查；旋將調查結果託交本所整理，最近並允整理完竣後，由本所自行編印出版，至足感謝。本年度中，本所農業經濟部因工作較忙，致未能將此項工作完成，僅將其中關於農戶人口，農場大小及佃農與自耕農之分配三部分整理就緒。

6. 協和醫學院社會事業部個案紀錄之分析 北平協和醫學院設立社會事業部，辦理醫院社會服務，已歷十一載，為中國首創此類事業者。本所為介紹此新興社會事業起見，從十八年七月起，派員將該部一九二一年至一九二七年六年中個案紀錄選擇抄集，藏至十九年四月止，共抄二千三百餘個案。嗣即將抄得結果加以分析整理，至本年度中始克竣事，並編成中英文報告各一。

7. 「國際勞動組織」之編述 此書之重要目的在敘述日內瓦國際勞動組織之歷史的背景，分析其內容，組織，及成立以來之成績。上年度已編成其半，本年度中因編者休假數月，致略有稽延，未竟全功，惟期於最近之將來編竣付印。

8. 清苑縣農村經濟調查 此為本所與中央研究院社會科學研究所合作之事業，由本所組織農村經濟

調查團，聘請陳翰笙先生主持團務。該團於十九年六月初旬起至八月下旬止，在清苑縣工作約達二個月之久，計調查農戶一千八百餘，並調查八十餘村之分村狀況。所獲調查結果已由社會科學研究所職員攜滬整理。

乙 本年度新進行之工作

1. 清代經濟史之研究 此項工作分兩步進行：一為搜集史料，一為整理研究。現已進行者什九仍為第一步工作。史料之重要來源首為故宮博物院文獻館保存之清代軍機處檔案。本所自徵求該館之慨允後，即自十九年十月起派人摘抄。截至現在止，已抄得道光朝摺片二萬數千件。其內容極為豐富，暫分為錢糧，糧價，關稅，鹽稅，漕項，耗羨，參票等十數類。本所於抄錄外，復將各項史料編成索引，以便搜查。將來該館資料盡量搜集後，擬再參採故宮其他各處及北京大學等所藏之檔案。預計此項工作需時三年，可搜得史料約三十萬件。史料齊齊後，即將分類整理，為有系統之研究，清代之經濟狀況與社會情形當可藉以窺其梗概也。

2. 編輯「中國之經濟地位」 是書冀以數字之根據研究中國經濟現象，並與世界各國比較，以示中國經濟問題之出路。書中所需統計材料大體已搜集齊備，現正着手編輯，預計二十年八月底可寫就付印。

3. 深澤縣農村經濟調查 此項調查在本年度中共舉行兩次。十九年十二月往該縣西南部王家梨元，

小梨元二村調查農家八十二戶，復於二十年三月到該縣東北部南營村調查一百零八家。前後共得調查表一百九十本。調查範圍包括農家一年中之生產及消費情形，兼及人口借貸及村區一般經濟狀況，為農村經濟一種基礎研究。現此項資料已整理及半，預計八月間可以竣事。

4. 編輯中國農業經濟論文提要目錄 本所為欲搜集參考資料，特將各種雜誌公報所載關於中國農業經濟之論文編為分類目錄，並於每篇篇名下附以提要。現已搜閱最近二十年出版之雜誌及公報計五十二種，編成目錄之論文約達二千六百餘篇。

5. 中國主要農產物生產統計來源之索引 我國農產物生產統計，除載於前北京政府農商統計及國民政府主計處統計局所舉辦各省農業概況統計中者外，散見於公私著作者甚夥。本所為便利搜閱是項散漫資料者起見，特將上述兩種政府統計以外之農產物生產統計作一索引表，詳列其標題，所指地域，調查機關與時間，並刊物名稱卷數，頁數等。現已查閱刊物三十七種，編製索引卡片二百四十一張。

6. 覆集國外農業經濟刊物 本所研究主任裘開明君於十九年夏季游歷歐美時，本所乘便託其向各國研究農業之機關徵集刊物，以為本所研究之助。計裘君歷赴美，英，德，法，意，瑞士，荷蘭等七國，所訪謁調查之機關共十五處，蒐集統計表格八百八十三種，研究刊物二百五十八種，凡二百八十一冊。此外並與各機關接洽妥當，咸允於日後將上述刊物陸續寄贈，以資參考。

7. 編輯「農家經濟調查法及分析法」 本所擬參考歐美方法，斟酌吾國國情，編成一種實用農家經

濟調查法及分析法，以供國內研究此問題者之參考。現第一章已編就，載在社會科學雜誌，其餘各章在編輯中，約八月底全書可脫稿。

8. 現代中國人口的估計之研究 本所現正廣集中外人士關於估計中國人口之著述，加以有系統之研究。目下此類著述陸續發見甚多，其已整理就緒者已編成「現代中國人口的估計」一文，逐期發表於社會科學雜誌，於敘述各人之估計後，附以評論。將來全部整理結束後，當編爲專書印行，並擬譯成英文。

9. 「中國人口問題索引」之編纂 此項索引所指示之材料爲中外雜誌上所登載關於中國人口問題之各類著述。現正積極進行，將來完成後，可予研究中國人口問題者以相當之便利。

10. 編著「生命統計概論」 是書擬分上下兩篇：上篇作理論之介紹，下篇則敘述國內生命統計之概況，以與歐美各國所舉行者比較。現上篇已草成，下篇則正從事於資料之搜集與整理，全書二十年八月間可脫稿。

11. 編撰「中國之工業與勞工」 本文係應國際工業關係協進會徵文而作。全文共分三部份，首敘吾國現代工業之發展，次述工業發展後之勞資關係，最後更根據吾國之天然富源與經濟狀況，推論吾國現代工業之將來。此文用英文撰述，已於六月間脫稿，寄交該會，以便提出於本年八月間在海牙舉行之該會國際大會。

12. 國內勞工狀況之調查及第二次中國勞動年鑑之編輯 關於勞動年鑑資料之搜集，除繼續向各種刊物中搜羅外，並於十九年八月派員赴蘇皖浙粵等省各大埠實地調查勞工狀況，並訪謁公私機關，搜集勞工資料。該員跋涉三月之久，於同年十一月間回所，承各機關慨然贊助，所獲良多，此所頗應誌謝者也。勞動年鑑之編輯，經此一番資料上之補充，始獲於二十年春季起始編輯。最近期內，如認為必要時或將派員往東北及武漢一帶，作同樣之訪求。計二十年底年鑑可望編成。

13. 中興煤礦人工資統計 此項統計由本所與中興煤礦公司施裕壽君合作，施君任搜集材料及編輯，本所則任計算及出版。材料之重要來源為該公司礦務處民六至民十八計十三年中之工資簿。目下材料已搜集計算完畢，俟施君將算得結果編竣，即可由本所付印出版。

14. 編輯「北平捐稅之考究」 是書係訪求民元至民十九北平各項捐稅之沿革，率則，收數等編輯而成。所有資料俱係直接向各徵收機關搜集而得，內容頗為詳確，各機關贊助研究事業之熱心極可感佩。本書大體已編竣，內容共九章，六十餘節，堪稱為北平地方稅之有系統的研究。最近期內即可付印出版。

15. 「社會調查方法」之改訂 「社會調查方法」一書自民國十六年託由商務印書館出版後，原擬於印行第二版之前加以增訂，嗣因編者離所，故暫擱置。迨至本年度中，原編輯人重來本所服務，遂決乘第三版行將付印時，加以刪改增補。現改訂業已完竣，頗足補正第一版之闕誤，大約八九月間，增訂本

即可出版。

三 研究生之工作

本所爲養成社會科學學生有志深造者獨立研究能力，同時並可協助本所研究工作，故於本年度有招收研究生之舉。研究生之工作，由本所指定題目，派員指導，以從事於編輯或研究，期限暫以一年爲限。其待遇除月給津貼外，如於工作終結時本所認爲成績優良，得酌給獎金，以示鼓勵。本年度中共收研究生五人，統爲國立大學畢業生。五人中研究清代經濟史者二，餘三人所研究者一爲農村經濟，一爲北平捐稅概況，一爲人口問題。除研究北平捐稅者係單獨研究外，餘皆協同本所研究員合作。一年來諸生競競業業，成績斐然，良堪欣幸。所有研究結果，或已陸續在社會科學雜誌發表，或將編爲專書，其詳情已見上章，茲不復贅。

四 下年度工作計劃

本所己進行之工作既如上述之紛繁，且其中仍有多數不克於本年度中告竣者；故下年度中除努力完成已進行之工作外，將不進行大量之新工作，俾研究人員可貫注其精力於一二專題，以免所務過多，反有不遑兼顧之弊。惟農業經濟部尚有研究計劃數項，期於下年度實行，茲特臚列於左：

1. 農家經濟調查 深澤縣調查材料整理結束後，將在河北省其他區域作同樣之調查。
2. 研究各種農產物之販運 本所前著之「河北棉花之出產及販運」頗爲研究我國農產販運者所贊許

，茲擬再就他種產物作同樣之研究。

3. 編輯中國農具圖說 本所在深澤縣調查時已得農具六十餘種，茲擬再在他處搜集不同樣之農具，並徵考史籍所載而不流行於今日者，製成詳細圖說，以供研究農具源流者之參考。

4. 研究各國農業統計之調查及編製法 是項研究實為改良吾國農業統計之借鏡，茲擬先研究瑞士，次美國，再及其他主要各國。

五 付印及出版刊物

本所研究所得大都編成冊籍以供熱心社會研究者之參考。惟所有工作向重實地調查及數字之表現，材料之搜集與計算耗時至鉅，然及編之成文，或列之為表，所占篇帙又至歉嗇。是以本所成立以來，出版刊物不過廿種；除勞動年鑑外，每種頁數少者十餘，多者亦不逾三百。如僅以量論，良足汗顏；所幸內容充實，出版以來，時承中外彥博謬加讚許，膺茲寵譽，惟有格外奮勉，以圖不負社會之責望而已。

本年度編成及出版之刊物為數頗夥，蓋多數研究尚在進行，未告完竣，不克即有結果公布於世也。除「生活費指數編製法」一種係早經編成惟未印竣外，已出版之刊物列左：

1. 「上海工人生活程度的一個研究」 本書為民十六至民十七上海工人二百三十家全年家用記帳之結果。此次記帳法調查計劃精密，範圍廣大，所得材料頗為豐富詳確。以故本書內容頗為研究生活費者所重視。是書中文本於十九年九月出版，列為本所社會研究叢刊第九種。英文本繼於二十年二月間出版。

2. 「北平生活費之分析」 本所在調查部時代會作北平四十八家工人家庭半年記帳，寔為國內用記賬法調查工人生活之嚆矢，所得結果編為本書。英文本久已於十七年出版，中文本則於十九年十月間始由商務印書館印竣發行，列為本所社會研究叢刊第六種。

3. 「河北棉花之出產及販運」 是書為民十六本所在河北省調查之結果。全書分三編十四章，除敍陳事實外，並注重出產與販運之理論。二十年四月由商務印書館出版，列為本所社會研究叢刊第四種。

4. 「社會科學雜誌」 是為本所十九年春季創編之季刊。編輯宗旨以闡明社會科學學理及介紹社會實際狀況為主。本年度中出版者由第一卷第三期至第二卷第二期，共計四冊，每冊約一百五十頁，所載主要論述之篇名如左：

- a. 道光時期的銀貴問題
- b. 近代中國人口的估計
- c. 最近十年的中國人口估計
- d. 弗爾的工資基金學說及其駁論
- e. 農場經營：目的，範圍與方法
- f. 北平協醫社會事業部個案底分析
- g. 中國勞動階級的生活程度

5. 「北平生活費指數月報」此項月報自十八年一月起開始編造，每月按期出版，現已出至第三卷第六期。各方來函索取者甚夥，日內瓦國際勞工局發表各國生活費指數亦以此代表中國，間月登載於國際勞工評論。

六 辦事規則之改訂及各委員會之成立

本所在調查部時代，人少事簡，一切辦事手續皆以簡捷為第一要義。自改組為所以來，工作漸夥，人員日增，事務因以逐漸繁縝，舊日管理上之組織及辦事手續殊不足以應付，爰於十九年六月間將一切辦事規則審核改訂，於力求完備之中，仍有其簡捷之優點。本年度實行以來，復隨時加以改進，日下事務方面井然有序，幸未以較前繁冗之故稍呈紊亂之象。此外復組織若干委員會以商榷處理所中主要事件。現有事務委員會，關於文書，會計，庶務方面之事項屬之；有財務委員會，關於擬造本所經費預算及審查決算等事項屬之；有圖書委員會，關於圖書館管理及書籍之選購等事項屬之；有出版委員會，關於刊物之印刷，出版，推銷等事項屬之。各委員會之委員除主管之事務員為當然委員外，大部分研究人員亦被選任。委員會之功用非惟於所務有集思廣益之效，而研究人員藉此可於鑽研學術之餘，兼理一部分事務，工作之方向得以有時轉移，所事庶不致陷於單調而乏興味；且藉此亦可磨練處理事務之才，誠一舉數得也。

七 會計制度之變更



A541 212 0014 7725B

本所會計方面所用賬簿向依董事會規定之格式，爲單記式多欄現金出納簿，惟自十八年七月改組以後，積一年之經驗，覺單記式賬簿諸多不便，於是自本年度起，改爲完全複記式組織。嗣後所有本所會計狀況，皆可在賬簿內一覽無遺，以今擬昔，實覺進步多多。此次籌議改革時，臨時特請董事會張麗門先生爲顧問，張先生不辭煩瑣，懇切指導，此所亟應誌謝者也。

八 本所新屋之落成

本所前此多在臨時機關時代，故辦事處所率由租賃或假借而來，雖經屢次播遷，要皆因陋就簡，未盡適用。自十八年夏季改爲永久機關後，工作範圍日益擴大，工作人數隨以日增，若長此無適當之辦公處所，於工作效率上必有不良影響。董事會有鑑及此，於十九年二月常年會議議決爲本所建築所址，以救斯弊。旋即於養蜂夾道迤西之隙地上動工，起造三層樓房，以爲本所與靜生生物調查所共同所址。十九年五月十二日行奠基禮，二十年春季落成。是處與北海公園及北平圖書館爲比隣，非惟景物宜人，且參閱書籍，亦至便利，誠適宜於研究學術之地點。本所於五月十八日移入新所辦公，環境既已革新，工作必更猛進，至可慶幸！

九 人員之更替

本所一年以來，人員略有增減更調。黎開明君於十九年九月間從海外歸來，隨即到所就研究主任之職，擔任農業經濟之研究。樊弘君於十九年七月到所，林頴河君於二十年一月到所，皆被聘爲研究員（

前稱助理研究員）。本所在調查部時代，兩君即服務於斯，其後樊君就中央研究院社會科學研究所之聘，林君就英國倫敦東方學校之聘，先後離所；今復相繼重來，實深慶幸。辭職他就者有助理研究員麥叔度，高君哲兩君。麥君已被聘為國立中山大學助教，高君則服務於北平協和醫學院社會事業部。

事務員方面因年來事務增繁，特調計算員尹銘緯君管理收發文書，兼管案卷。並調曹家祥君管理中文定期刊物，兼管打字。此外並添聘陳顯祚君為圖書館員。

計算員最多時為十六人，目下為十四人。臨時約請抄寫檔案之雇員，因搜集材料甚夥，已由四人漸增至十六人之多。

十 書籍之添置

► 本所圖書室於十九年冬季改稱圖書館，並於二十年一月加入中華圖書館協會。原意多購書籍，大加擴張，俾可早日成一社會科學圖書館，奈本年度適值金價暴漲，對於國外書籍，購買力大減，殊為遺憾。幸各方以鴻篇鉅著投贈本所者接踵而至，故一年來新添之書籍計有九百零一冊，較之以前每年增加之數，仍然超過。其中二百八十七冊為購置，六百十四冊則為贈送也。連同舊藏之數，現共有圖書二千七百零一冊。至於定期刊物，現已蒐集中文一百五十三種，西文五十二種，日文十一種，都凡二百十六種。

本年度中，以刊物惠賜本所或慨與交換者，計有國內機關一百九十六，國外機關六十二。嗣後凡以刊物見惠者，於每年度終結後附誌於社會科學雜誌，以申謝意。深冀此種嘉惠繼續於永遠，俾所藏圖籍

早躋於蔚然大觀之一日，則幸甚矣。

附 錄

社會調查所委員會委員

丁文江 任鴻雋（主席） 何廉 范銳 陶孟和（書記） 陳達 章元善 劉鴻生 戴樂仁
社會調查所職員

1.研究人員

陶孟和（所長） 裴開明 楊錫茂 王樹勳 吳半農 韓德章 曾炳鈞 劉心銘 王士達 吳鐸
樊弘 林頤河

2.計算員

陳文進 徐祺誠 張鐵铮 阮宏祥 蕭福先 楊紹宗 李振鐸 韓積壽 錢魁 劉人鑑 韓啓桐
金祖蔭 熊培元

3.事務員

鄭鍾琨 關文印 曹家祥 陳顯祥 尹綸章 朱煌 麥永伾

社會調查所十九年度研究生

湯象龍 劉煒俊 雷輯輝 趙夔 楊錫齡